

廣西交流活動感想

經過了彎曲的山路，顛簸了接近三小時，終於，在這一刻我們到了將要服務的學校——白雲口小學。同學們整齊成列，排在路的兩旁，不停地揮動手上的旗幟，扯著嗓子大喊歡迎歡迎。可是，同學們的熱情傳遞到我們身上卻成了一份不知名的難為情，我們都瞭解學校的用心是基於禮貌和感激，但是我們這次是交流團而不是扶貧團，既然身份是對等的，那麼一個親切而開心的朋友似的微笑不是比如此上賓的儀式來得更自然更讓人感到舒服嗎？

進入校園，同學們立刻排好隊伍，挺著腰，專心地聽著老師的一言一語，目光注視著講者，卻又不時好奇地偷偷地瞄了瞄我們。當四目交投，我們向他報以微笑，他竟然不好意思地伸了伸舌頭，露出可愛的表情，樂滋滋的笑了。

站在臺上，我觀察著台下的小朋友們，他們系著紅領巾，穿著頗舊但整齊的便服，天真可愛的臉蛋，認真嚴肅的表情，相映成趣。集會解散後，我曾經跟一位小朋友交談過，我問他長大了想要幹什麼，他回答我說希望到香港打工，讓家裏生活好一點。多麼天真而乖巧的答案，在他們心中香港是一個天堂，一個能讓家人脫離貧窮、不再憂愁、重新生活的天堂。是一個乖巧得讓人心酸的答案。可是，他們在香港在哪兒也不知道，也從不曾想過會有什麼阻礙，只是天真的一心認為只要能到香港生活就能改變。單純的思想隱藏著對脫離貧窮的渴望，對生活的背負，還有對未來的憧憬。午膳時間，同學們手裏捧著只有青菜作伴的午飯，不以為然，一如以往似的大口大口的地吃著。老師忍不住把場面拍下，小朋友們面對鏡頭，再一次的展露出可愛的笑容，可是，在這笑容的背後到底藏有多少不為人知的辛酸呢？

午飯過後，我們跟小朋友玩了些遊戲。他們都表現得異常的踴躍，完全投入遊戲當中，跑呀，跳呀，又不時興奮地叫了出來，咯咯大笑，弄得滿身是汗。看著臉蛋通紅，洋溢著天真笑容的小朋友，讓我忽然想起在香港豐衣足食的孩子們。如果讓他們挑，他們大概不會選擇玩這些簡單的玩意，遊戲機一類的才是首選。他們總愛挑，嚷著要這些要那些，嫌棄這樣，批評那樣，都是因為他們有條件去挑。豐富的物質，父母的溺愛讓他們過著無憂無慮的生活，認為一切都是理所當然的，不瞭解自己到底有多幸福。可是，再豐富的物質生活也滿足不了永不滿足的人心。尤其是生活在商業社會，利益為先，虛榮心充斥，孩子們被迫成為在這麼一種情況下成長，耳濡目染，漸漸地增加了對物質的追求。雖然他們得到了讓人羨慕的生活享受，但也失去了小孩那容易滿足的心。看著單純滿足的白雲口小學的同學們的表情，不禁讓我感到無選擇而簡單的生活雖然是苦，但也可以是一件開心的事，最起碼小朋友們仍能保持單純滿足的心。那麼……到底是失去寶貴童真的香港孩子可悲？還是缺少生活必需的山區孩子不幸？

之後的探訪當中，加強了我這次旅程的感受。不管是貧困的山區學校學生或是特殊學校學生，他們自出生一刻就已經註定要比我們面對更多，承受更多。他們比我們害羞，但卻喜歡面對平日難得一見的鏡頭。他們比我們堅強，但在面對我們時又感到無名的自卑。他們的理想在我們眼中是微不足道的，但他們卻認為“這就夠了”。確實，我們比他們幸運。幸運的不單單只是生活上的豐足，還有這次探訪的機會。因為這次機會，我留下了難忘的回憶；因為這次機會，我切實嘗到“施比受更有福”的益處；亦因為這次的機會，使我似乎體會了些什麼。我相信，在這次探訪中，我們得到的比他們更多，不是嗎？